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MUNICIPIO DI PALERMO 

VIII CIRCOSCRIZIONE 

                                                                    ********* 

 
Verbale della seduta di prosecuzione del giorno 28/05/2019 

 

L'anno duemiladiciannove il giorno ventotto del mese di maggio, giusta convocazione del 

Presidente Marco Frasca Polara (prot. n. 647621/02-16 del 02/05/2019), si è riunito in seduta di 

prosecuzione nell’aula consiliare “Libero Grassi” della VIII Circoscrizione, sita in via E. Fileti n. 

19, il Consiglio Circoscrizionale per procedere alla trattazione degli argomenti iscritti all’O.d.G. 

Alle ore 13.00 il Presidente invita il Segretario dott.ssa Conforti a chiamare l’appello al termine 

del quale, oltre lo stesso, risultano presenti i seguenti n. 7 Consiglieri: Amore, D’Alia, Di Napoli, 

Governale, Longo, Palumbo e Schembri (presenti n. 8); constatata la sussistenza del numero 

legale, dichiara aperta la seduta. 

Il Presidente inizia i lavori d’aula con gli adempimenti di cui al punto n. 1 avente ad oggetto 

“Comunicazioni del Presidente”; quindi informa che, alla luce di quanto appreso dall’Assessore 

Catania, la partecipazione dello stesso alla seduta del giorno seguente è stata fissata per le ore 12.00 

anziché alle ore 11.00 come precedentemente stabilito; inoltre dà lettura delle seguenti note 

pervenute rispettivamente da: 

- Servizio Traffico avente ad oggetto “Deliberazione n. 242 del 16/10/2018 avente per 

oggetto: Richiesta collocazione di parcometri in corrispondenza delle zone blu vigenti in 

Ottava Circoscrizione al fine di una maggiore diffusione degli stessi” riscontro alla delibera 

scaturita dalla mozione a firma del Consigliere Longo; 

- Corpo di Polizia Municipale avente ad oggetto “Sollecito delibera n. 237 del 10/10/2018. 

Controlli periodici sull’uso della pista per skateboard in piazza V.E.” riscontro alla delibera 

scaturita dalla mozione a firma del Consigliere Governale; 

quindi, verificato che non vi sono richieste d’intervento dichiara chiusa la trattazione degli 

adempimenti di cui al punto n. 1. 

Alle ore 13.07 la Consigliera D’Alia esce dall’aula (presenti n. 7). 

Il Consiglio, su proposta del Presidente, nomina scrutatori i Consiglieri Palumbo, Di Napoli e 

Schembri. 

Alle ore 13.10 il Presidente sospende la seduta per cinque minuti. 

Alle ore 13.20 il Presidente invita il Segretario dott.ssa Conforti a chiamare l’appello al termine 

del quale, oltre lo stesso, risultano presenti i seguenti n. 6 Consiglieri: Amore, Di Napoli, 

Governale, Longo, Palumbo e Schembri (presenti n. 7); constatata la sussistenza del numero 

legale, dichiara riaperta la seduta e dà lettura delle seguenti note appena pervenute rispettivamente 

da: 

- Ufficio Stampa Comune di Palermo avente ad oggetto “Raccolta differenziata dei rifiuti. 

Accordo tra Rap e case di cura Aiop”; 

- Ufficio Stampa Comune di Palermo avente ad oggetto “Scuola. Inaugurata nuova sede 

Liceo Coreutico”. 

Il Consigliere Schembri, chiesta e ottenuta la parola, informa che è stato ripristinato il manto 

stradale in corrispondenza di  uno sprofondamento in via delle Prigioni e che sono stati effettuati gli 

interventi di diserbo e di pulizia straordinaria nella via del Medico come dallo stesso richiesto. 



 2 

Il Consigliere Di Napoli, chiesta e ottenuta la parola, segnala che sono stati collocati diversi 

cassonetti per la raccolta differenziata del vetro sul marciapiede dello spartitraffico in via 

Montepellegrino e che per tale ragione il passaggio dei pedoni è ostacolato. 

Il Presidente suggerisce di riferire tale anomalia direttamente all’Assessore Catania in occasione 

dell’incontro nella seduta del giorno seguente; dichiara inoltre che è proprio intento segnalare il 

problema agli uffici di pertinenza; quindi, verificato che non vi sono ulteriori richieste d’intervento 

e sentiti i Capigruppo, chiede l’inversione dell’O.d.G. proponendo la trattazione del punto n. 59 

avente ad ottetto “Mozione a firma del Consigliere Governale: Indicazioni orizzontali sulle piste 

ciclabili”; quindi, verificato che non vi sono interventi né favorevoli né contrari alla proposta, pone 

la stessa in votazione per alzata di mano. 

L’espressione del voto ha il seguente esito: 

presenti  n. 7 

favorevoli  n. 7 

contrari  nessuno 

astenuti           nessuno 

La proposta è approvata all’unanimità dei presenti. 

Il Presidente invita il Consigliere Governale a illustrare la mozione. 

Il Consigliere Governale fa presente che la mozione nasce dal fatto che la segnaletica orizzontale 

delle piste ciclabili affida l’indicazione del senso di marcia alla direzione del simbolo della 

bicicletta tracciata con vernice bianca; ritiene che tale modalità non sia chiara visto che ha 

personalmente riscontrato un elevato numero di ciclisti percorrere la pista contromano; considerato 

che le piste ciclabili in Città si trovano in zone promiscue quali i marciapiedi o le corsie 

preferenziali dei mezzi pubblici, chiede che alla predetta segnaletica orizzontale venga aggiunta una 

freccia in vernice bianca indicante il senso di marcia e ciò a tutela della sicurezza dei pedoni e dei 

ciclisti; questi ultimi infatti riceverebbero indicazioni chiare e l’eventuale trasgressione 

comporterebbe la possibilità di applicare le sanzioni previste senza rischio di ricorsi. 

Il Presidente condivide quanto richiesto.  

Segue informale dibattito sullo stato delle piste ciclabili al termine del quale il Presidente propone 

di approfondire l’argomento il giorno successivo in presenza dell’Assessore Catania; si impegna 

inoltre a invitare i vertici dell’Amat considerato che l’Azienda non invia da tempo riscontri alle 

richieste di questo Consiglio; quindi, verificato che non vi sono richieste d’intervento, dichiara 

chiusa la discussione generale e pone in votazione, per alzata di mano, la mozione trattata. 

L’espressione del voto ha il seguente esito: 

presenti  n. 7 

favorevoli  n. 7 

contrari  nessuno 

astenuti           nessuno 

La mozione è approvata all’unanimità dei presenti. 

Il Presidente, sentiti i Capigruppo, propone la trattazione del punto n. 50 avente ad oggetto 

“Mozione a firma del Consigliere Amore: Adozione sistema di protezione dei parcheggi in 

concessione per diversamente abili”; quindi, verificato che non vi sono interventi né favorevoli né 

contrari alla proposta, pone la stessa in votazione per alzata di mano. 

L’espressione del voto ha il seguente esito: 

presenti  n. 7 

favorevoli  n. 7 

contrari  nessuno 

astenuti           nessuno 

La proposta è approvata all’unanimità dei presenti. 

Il Presidente invita il Consigliere Amore a illustrare la mozione. 

Il Consigliere Amore fa presente che la mozione nasce per contrastare l’occupazione dei posti auto 

H da parte dei non aventi diritto e illustra le caratteristiche di un dispositivo denominato “Tommy”, 
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da posizionare sulla pavimentazione dell’area riservata al parcheggio, che genera un allarme al 

Comando di Polizia Municipale nel caso di soste abusive; l’avente diritto pertanto sarà munito di 

apposita scheda con microchip per l’utilizzo del posto auto; si tratta di un sistema di protezione che 

non comporta costi elevati e che è già stato adottato da diverse amministrazioni di città italiane; 

chiede pertanto che venga installato a Palermo a macchia di leopardo. 

Il Presidente condivide la richiesta in quanto, in base a quanto descritto, risulta efficace ed 

innovativa per contrastare le abituali occupazioni dei posti H da parte dei non aventi diritto; esprime 

l’intendimento di inviare la stessa all’Ufficio Innovazioni, al Servizio Mobilità Urbana e al 

Comando di Polizia Municipale; quindi dichiara aperta la discussione generale. 

Il Consigliere Longo, chiesta e ottenuta la parola, dichiara di condividere e di ritenere valida la 

richiesta. 

Il Presidente, verificato che non vi sono ulteriori richieste d’intervento, dichiara chiusa la 

discussione generale e pone in votazione, per alzata di mano, la mozione. 

L’espressione del voto ha il seguente esito: 

presenti  n. 7 

favorevoli  n. 7 

contrari  nessuno 

astenuti           nessuno 

La mozione è approvata all’unanimità dei presenti. 

Alle ore 14.00, sentiti i Capigruppo, il Presidente dichiara chiusa la seduta. 

 

 

 

                     Il Segretario                                                                 Il Presidente 

               Anna Maria Conforti                                                     Marco Frasca Polara 

   (Firmato in originale)           (Firmato in originale) 

 


